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Frumoasa Danie a I. P. S. S. Patriarhului Miron 

Cu prilejul Serbărilor jubiliare dela U Di
versitatea din Cluj, I. P. S. S. Patriarhul 
Miron Cristea a făcut un frumos dar Uni
versităţii clujene, dăruind suma de roo.ooo 
lei Institutului de Istorie Naţională, pentru 
promovarea studiilor de istorie naţională 
bisericească. 

Iată actul de danie: 

Act de danie 
Sunt nepreţuite serviciile aduse de isto

riografia română, pentru desvoltarea con
ştiinţei şi demnităţii poporului nostru, precum 
şi pentru în/ ăptuirea unităţii noastre na
ţionale, politice şi bisericeşti. 

Dela vestiţii cronicari moldoveni, cari au 
exprimat în veacul XVII-iea aşa de clar 
şi convingător ideia unităţii naţionale, până 
la marii istorici români din zilele noastre, 
a fost în acest domeniu o serie neîntre
ruptă de ostenitori, cari - împreună cu lu
minaţii noştrii scriitori bisericeşti - au ţinut 
pururea trează speranţa într' o apropiată 

înfăptuire a Patriei noastre, din mila şi 
cu ajutorul lui Dumnezeu întregite la 1918. 

Când, la începutul lui Februarie 1920, 
acum fericitul Rege Ferdinand a prezidat 
serbările de inaugurare a acestui înalt 
aşezdmânt de cultură, a dăruit suma de 
lei 400.000 pentru înfiinţarea „Institutului 
de Istorie Naţională" pe lângă această 
Universitate. 

Văzând Smerenia Noastră impunătoa
rele rezultate ştiinţifice, pe cari le-a produs 
ln primul deceniu munca spornică şi pri
cepută a directorilor acestui Institut şi a 
bunilor lor colaboratori, ne-am hotărât, cu 
prilejul serbărilor jubiliare de acum, a dărui 
aceluiaşi „Institut de Istorie Naţională" 

suma de una sută mii (100.000) lei, ce aşi 
dori s'o complectez şi care să constitue un 
fond inalienabil, purtând pentru totdeauna 
numirea de „Fondul Patriarhului Miron" 
pentru promovarea cercetărilor şi studiilor 
de istorie naţională-bisericească. 
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Veniturile acestui fond inalienabil vor fi 
administrate de directia Institutului potrivit , 
unui regulament special. 

Doresc ca cei ce vor fi sprijiniţi in cer
cetările lor i sfori ce din veniturile acestui 
fond, să aiba totdeauna in vedere cuvântul 
apostolului Pavel, că -_ toate câte s' au scris 
m_ai ,im1inte - spre învăţătura noastră s' au, 
scris, ca prin mângâierea scripturilor nă
dejde să avem. 

Dat in Cluj, la 21 Octomvrie 1930. 

* * * 
Lumea a ovaţionat călduros pe LP. s._ s. 

Patriarhul Miron iar d. rector Haţieganu i-a 
mulţumit prin următoarele cuvinte: 

,,APOSTOLUL" 

Rectorul către I. P. S. S. Patriarhul Miron. 

I nalt Prea Sfinţite Părinte, 

In numele Universităţii vă mulţumesc 

pentru această donaţie. Ştiu, că aveţi încă 
obligaţii şi mai mari faţă de biserică, mai 
ales din vechiul regat, care începe aşi face 
fondul după noua organizare din 1925. Atunci 
când daţi Universităţii, acestei înalte şcoale 
de cultură românească, dovediţi a fi rămas sta
tornic în promovarea intereselor culturale 
ale neamului, cum a\i fost întreaga viaţă. 

Biserica şi şcoala trebue să meargă alături 

Prin ac_e~~tă donaţie n'aţi făcut, decât aţi 
întărit această legătură, iar noi vă suntem 
adânc recunoscători. 

LUCRĂRILE SAPTAMANII DE RETRÂGERE 
15-21 OCTOMBRIE 1930 . 

. -, 

Conform hotărârii Adunării Eparhiale de 
anul trecut, cum şi dispoziţiunilor mai re
cente luate de Consiliul Eparhial -· Secţia 
Culturală - anul ::icesta săptămâna de re~. 
tragere s'a ţinut la Sfânta Mânăstire Căl
dăruşani, în zilele de 15-2 Î Octombrie. 
Au participat 34 preoţi, din mai multe pro:.. 
topopiate. Fireşte, un număr destul de re
dus faţă, de totalitatea preoţimei din epar
hia noastră. Insă, numărul corespunzător 
posibilităţilor actuale de lucru în această' 
direcţiune. 

Dela început şi până la sfârşit lucrările 
au fost conduse de· P. S. Vicar arhiepisco
pesc Titu Simedrea Târgovişteanu, car,e n'a, 
economisit nici o sforţare pentru,. a, s~oatei; 
în• evidenţă caracterul deosebit al '':ţţestei' 
săptămâni de exerciţii spirituale, ·. cfisdip1ină~ 
benevolă, autocercetare şi încadrare a tutu~ 
ror în ritmul unei vieţi în care elementul 
determinant să fie iubirea frăţească şi v9inţa 
lui Dumnezeu. Sigur că astăzi, în fiecare 
din noi, omul duhovnicesc, omul născut prin 
Hristos, în Hristos şi pentru Hristos, se 
găseşte atât de ascuns, atât de înghesuit, 
ocupă în fiinţa noastră un Ioc atât de mic 
şi neînsemnat faţă de omul firesc - colo-: 
sal, îndrăzneţ, sigur de puterea lu1 şi ~pri-_ 

ji'nit de întreg mediul în care trăeşte -
încât glasul lui abia se poate auzi, abia 
poate fi descoperit. Incât oper-a urmărită 
prin săptămâna de retragere, care nu e alta 
decât regăsirea noastră. înşine, dela început 
presupun·e · pedeoparte dibuiri, greutăţi etc., 
iar pe dealta sforţăi-i cinstite, hotărâte şi 
perseverente ... N'âu lipsit nici unele şi nici 
altele - ceeace însemnează că lucrarea e 
pe drumul cel bun şi rezultatele ,date, ori
cât de puţin perceptibile pentru ochii neo
bişnuiţi cu asemenea realităţi, _sunt pozitive. 

Tema principală a săptămânii a fost Ru
găciunea. PP.· CC. Preoţi: Dr. Mar:in C. Io
nţscu, Toma· Chiricuţă• şi Petre Chiricuţă 
au 'ţinut predici, mult gustate de preoţii par
ticipanţi; în fiecare zi, după săvârşirea sfintei 
Leturghii de către preoţii noştri. Dela ora r r 
la 12, înainte qe ma?a prânzului, s'au ţinut, de 
aceiaşi predicatori, înălţătoare meditaţi uni asu
pra unpr p~almi anume aleşi, ca şi asupra ru
găciunilor · rămase dela însuşi· Mântuitorul: 
Tatăl · N astru' şi Rugăciunea arhierească. 
Spre seară, · pteoţii, ··· împărţiţi în 'două cer
curi, ati ;iscultat expuneri rezumative asu
pra următoarelor chestiuni: Sf. Euharistie 
(Pr. T()ma Chiricuţă), rarusia (Pr. Petre 
9iirîc11ţă), Dum~ezeul extazului şi Dumne-
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zeul realităţii (Pr. Dr. Marin C. Ionescu), 
şi Sfânta Fecioară Maria - mamă a lui 
Dumnezeu şi mamă a oamenilor (Pr. Manea 
Popescu) - expuneri urmate totdeauna de 
discuţiuni ridicate de membrii cercului în 
legătură cu cele expuse, - cari deseori se 
prelungiau ore întregi. 

Un moment de importanţă covârşitoare 
l-a însemnat adânc pe răbojul acestei săp
tămâni de retragere, venirea I. P. S. Pa
triarh în m:ijlocul preoţilor şi cuvintele pline 
de înţelepciune, îndemn şi însufleţire adre
sate, cu acest prilej, preoţilor. In rezumat, 
I. P. Sfinţia Sa ne-a spus următoarele: 

„Deşi ocupat cu multe chestiuni, cari îmi 
împart şi îmi umplu timpµ! clipă cu clipă, 
am venit totuşi aci, în mijlocul vostru din 
dorinţa vie ce am ca lucrul preoţilor Mei 
să crească tot mai mult. Vă găsiţi aici, re
traşi pentru o săptămână, ca mai bine să 
vă pregătiţi pentru misiunea pastorală. In
tr'adevăr celce doreşte să se pregătească 
pentru o misiune grea - cum e misiunea 
preoţească - are nevoie să se ret:agă în 
linişte. Tot astfel şi Mântuitorul Hdstos, 
înainte de a începe predicarea evangheliei, 
s'a retras pentru mai multe zile, dincolo de 
Ierihoa, în timpul celor 40 zile de post. 
Dacă El însuşi a avut această nevoie, cu 
cât mai vârtos nişte oameni. plini de greu
tăţi şi lipsuri inerente firii omeneşti. Această 
practic~ o găsim în floare la sfinţii Părinţi 
bisericeşti. Sf. Grigorie de N azianz, îndem
nat de tatăl lui să intre în preoţie, fuge în 
locuri retrase şi liniştite, fiind conştient de 
greutăţile misiunii preoţeşti. Deci şi :ei au 
văzut nevoia de a se reculege şi a se pre
para în special pentru misiunea lor. Cu atât 
mai mult e nevoie de aceasta astăzi, când, 
pentru a izbuti, pentru orice lucru trebue 
să ai program bine întocmit. Preotul nas -
tru de astăzi are de luptat cu greutăţile fa
miliare, ca şi cu acelea pe cari i Ie pun în 
cale împrejurările sociale. Biserica noastră 
admite vieţuirea preoţilor în stare de căsă
torie, ceeace e cuminte şi .necesar, dar im
plică în sine şi greutăţi. Căci, preotul, în 
împlinirea misiunii lui, e împiedecat de ne
cazurile familiare. E silit să-şi împartă ener
gia. Din acest punct de vedere, chemarea 
aici poate că v,a produs necaz, dar mai târ
ziu fără îndoială că veţi gusta bucuria deo
sebită şi .mulţămirea sufletească pe care lu
crările acestei săptămâni vi le va da. 

Am spus că retragerea e necesară prea-
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ţilor şi din punct de vedere al greutăţilor 
şi importanţei diverselor probleme ridicate 
de mediul social actual. Mai înainte vreme, 
era o plăcere să fii preot, căci preotul avea 
multă autoritate şi poporul nu ieşia din cu
vântul lui. Acum însă lucrurile nu mai stau 
aşa. Civilizaţia modernă a adus în poporul 
nostru mulţime de lucruri noui: şi bune şi 
rele. Dar cum de om ·se leagă mai repede 
cele rele, decât cele bune, tot aşa s'a .în
tâmplat şi la noi. Mulţi români, călătorind 
prin ţări străine, nu observă şi părţile bune 
ale vieţii omeneşti, ci aduc cu ei mai ales 
r.leprinderile rele. Deaceia poporul nostru 
trece azi printr'o grea criză sufletească. Se
midoctismul e plaga cea mai periculoasă, 
din care răsar multe neajunsuri în special 
pentru misiunea preoţească. Semidoctul e 
mai greu de condus decât orice altă cate
gorie omenească. Din pricina semidoctis
mului s'au produs tulburări cu prilejul în
dreptării calendarului. Căci creştinul cere 
lămuriri dela crâşmarul - semidoct - şi nu 
dela preot. In această situaţiune, preotul tre
buie să fie un medic extraordinar. Trebue 
să-şi însuşească toate ştiinţa biblică etc. ca 
să corespundă nevoilor actuale. Preoţimea 
noastră desfăşoară o activitate lăudabilă prin 
cercurile pastorale. Această activitate e me
ritorie însă mai mult din punct de vedere 
cantitativ. E timpul să se pregătească mai 
temeinic pentru a corespunde şi din punct 
de vedere calitativ. In orice activitate, spe
cializarea e un pas înainte. Biserica noastră 
a suferit din lipsa de aprofundare a carţi
lor sfinte. Săptămâna de retragere are o im
portanţă extraordinar de mare. De aci poate 
învăţa fiecare preot să fie 1~. înălţimea lui 
şi să ia hotărârea de a ceti şi a aprofunda 
Sf. Scriptură cu sistem. 

Veţi auzi lucruri frumoase dela Prea Sfin
Titu şi colaboratorii ce i-am dat: fraţii Chi
ricuţă, Preotul Marin C. Ionescu şi Refe
rentul Manea. Primiţi cele ce vi-se va spune 
şi vă doresc să plecaţi de aici cu interesul 
nevoii' de a vă cultiva înşivă. O voinţă tare 
învinge toate greutăţile". 

Cuvintele I. P. S. Patriarh au înrâurit 
adânc asupra tuturor participanţilor şi vor 
rămâne vii pentru totdeauna în inimile as
cultătorilor. 

Săptămâna. de retragere s'a încheiat prin
tr'o şedinţă rezumativă a lucrărilor şi rezul
tatelor, despre care voni vorbi în numărul 
viitor. REFERENT 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



320 „APOSTOLUL11 

SCRIEREA LUI TERTULLIAN 1
) 

DESPRE PRESCRIPŢIA 2
) ERETICILOR 3

), 

care ne dovedeşte că omul eretic nu are dreptul să se folosească de Sfintele Scripturi in 
disputele cu drept-credincioşii 

cuvANTUL TRADUCĂTORULUI. 

Geniul lui Tertu!lian nu s' a mărginit întru 
a da jo'l'mele Juridice, care să exprime fără 
greşală raportul de drept şi· de fapt între Im
părăţia Domnului· şi lmpărăţia Chesarului: 

In galeria manlor ereziologz~ acest mare ere
zzarh se dovedeşte până azi a rămâne maesbu 
între maeştri·. Pentru îndreptăţirea acestui 
renume a/unge cunoaşte1 ea opului pe care-l 
prezintăm aici; căci iată cum ni-l înfăţişază 
un mare învăţat 4), care l-a cercetat îndelung: 
„ Pe vremea lui Tertullz"an, ereticii · îşi· arogă 
dreptul de a explica Scripturile ; ei le interpre
tează după bunul lor plac ; câteodată le şi în
dreptează, ba chiar le ciuntesc. In rezumat, 
chestiunea se pune astfel : au ei dreptul de a 
a se atinge de ele .'l! Ale cui· sunt Scnptunle _'l! 

Dacă se luminează punctul acesta, Tertullian 
se socoteşte scutit de a mai pleda asupra fon
dului chestiunii. 

Din punct de vedere istoric, spune el, nu 
mai încape îndoială cd Scripturile sunt p'l'o
prietatea Bisericit Universale, care le-a moştenit 
pe calea transmisiunii legitime. Sa ştz"e că Christos 
a însărcinat pe apostoli" să predice învăţătura 
sa .... ; aceştia au încredinţat-o bzserz'czlor aposto
lice ; prz·n intermediul lor a pătruns în celelalte 
centre creştine... Ceea ce probează neîntreruperea 
acestei· succesiuni e identitatea tradiţiunilor, care 
se menţin în diferitele părţi ale Bisericii Unz·
versale. 

Iată ideea de căpetenz·e a acestei· scrie1 i, una 
dintre cele mai viguroase şi mai armonic ex
puse, din câte a scris Tertullian şi pe care 
teologii moderni au admirai-o foa1te mult". 

Cinstea, de care s 'a învrednicit această carte 
în Evul Mediu, când a fost publicată şi co
mentată cu tot atâta ardoare, de Romano
Catolicz~ pe cât de înverşunat tra criticată de 

1. A trăii pela 160-(240-250: vezi Tixeronf, Pr~cis, 
192 , p. 141 -142. 

2. ,,Chip de scăpare": asupra sensului exact la Tertu· 
llian, a se revedea: Labriolle Histolre de la Litt~rature 
Latine" Paris 1924, p. 11 -118 şi partea II a scrierii. 

3. Traducere după ediţia P. Labriolle, în colectia • Textes 
et Documents", Paris 1907. 

4. Vezi nola 2, p. 118-19. 

Protestanţi 1), e îndreptăţită întru totul de cu
prinsul e1: Pe măsură ce vom înainta în citi'l'ea 
ei, vom înţelege însemnătatea metodei' ,,prescnp
ţiei" în combaterea enziilor, metodă inspirată 
de S/ântul Irineu 2), şi desvo!tată magistral de 
7ertullian. Mai mult: asemănarea preocupă
rilor religioase din timpul lui Tertullian, cu ale 
vremuri/o?' noastre, sub un aspect, cel puţin, 
argumentarea strânsă şi căldura cu care e sc1'isă, 
fac ca această lucrare să ne pară actuală, nouă 
celor ce-o cetz"m după 17 veacu1i şi mai bine; 3) 

iar învăţămz'ntele ei sunt aplicabile şi azi, 
aproape în aceeaş măsură ca ~i în epoca apa
n/iei e1: 

PARTEA ÎNTÂIA (Capitolele I-XIV) 4). 

Să ne ferim de omul eretic I 

CAP. I. 

Prologul 

I. Starea vremurilor noastre mă sileşte să vă 
atrag luarea aminte că" nu trebue să ne mirăm 
de aceste eresuri, nici fiindcă există; căci au 
fost prevestite (cf. Mt., VII 15, sq; XXIV, 
2, II, 24) 5); şi nici fiindcă nimicesc credinţa 
unora; căci aceasta e meni-rea lor: să se is
pitească prin ele credinţa, pentru a fi încer
cată (cf. I Cor. XI, 19). (2). In deşert, dară 
şi fără să cugete deajuns, găsesc cei mai mulţi 
prilej de sminteală fiindcă sporesc atât de 
mult eresurile. La ce ar fi ele reduse, dacă 
n'ar exista? (3). Insă, odată ce a fost dat ca 
un lucru să existe în orice chip, după cum 
a dobândit o cauză prin care există, tot astfel 
dobândeşte esenţa prin care el ia fiinţă şi nu 
mai poate să nu existe. 

1. A se vedea Introducerea în: P. Labrlolle „Textes el 
Documents" p. XXXIV-XXXVII. . 

2. Adversus Haereses, III, 3, 1 sq. 
3. Scrisă pe la anul 200, vezi F. Cayr~ Pr~cis, Paris 

1927, p, 225. 
4. Tillurile capitolelor le-am adăogal spre uşurarea în• 

telegerii; pentru împărtire a se vedea Cayr~ Pr~cls, p. 227. 
5. Reierlnţele suni indicate de Labriolle, 
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CAP. li. 

Păruta forţă a eresurilor vine din neprice
perea şi slăbiciunea credinţei celor ce cad. 

II. Astfel, frigurile sunt socotite printre iz
voarele aducătoare de moarte şi de suferinţe, 
care ucid omul, dar noi nu ne mirăm că 
există, de vreme ce există; şi nici fiindcă 
ucid pe om : căci acesta e rostul lor. ( 2 ). Aşa 
dar, eresurile fiind lăsate spre încercarea şi 
pieirea credinţei, dacă ne înspăimântăm că 
ele pot aduce aceasta, s'ar cădea mai întâiu, 
să ne temem că ele există; căci, câtă vreme 
ele există, pot avea această putere şi câtă 
vreme au puterea, au şi putinţa de-a exista. 
(3). Dar, întrucât se ştie că frigt1rile sunt 
ceva rău atât prin cauza, cât şi prin efectele 
lor, le urâm mai mult decât ne mirăm 
şi ne ferim de ele pe cât depinde de noi, 
căci nimicirea lor nu stă în puterea noastră. 
(4). Cu privire la eresuri, care aduc moartea 
vecinică şi văpaia unui foc mai mare, unii
preferă să se minuneze de ceea ce pot face 
ele, decât să se ferească de ce aduc ele, ca 
să nu mai poată face rău; căci au putinţa 
de a se feri de ele. (5). De altfel ele ar pierde 
din însemnătatea lor, dacă nimeni nu s'ar 
mai mira că au atâta putere. Căci, sau că 
sunt înturnaţi la sminteală în clipa în care 
se minunează de ele, sau că tocmai fiindcă 
se smintesc, de aceea se minunează, ca şi cum 
ar veni din vreun adevăr ceea ce lucrează 
cu atâta forţă. (6). Ar fi cu adevărat de mi
rare ca răul să aibă forţele sale proprii; dar 
ereziile sunt în cinste la aceia numai, cari 
sunt netrebnici pentru credinţă (cf. II Tim. 
III, g). (7). In lupta atleţilor şi a gla
diatorilor nu învinge cineva întotdeauna 
fiindcă e puternic sau fiindcă e de neînvins, 
ci fiindcă cel ce a fost supus s'a aflat fără 
tărie: şi atunci, acelaş biruitor, luându-se la 
luptă cu un om curajos, dă înapoi, învins. 
(g). Nu altfel se întâmplă şi cu eresurile: 
ele îşi iau tăria lor dela slăbicillnea câtorva, 
dar se dovedesc a fi neputincioase, când în
tâmpină o credinţă vajnică. 

CAP. III. 

Virtutea celor ce cad e numai o arătare 
mincinoasă. 

III. Oarecari dintre cei slabi la minte se lasă 
să fie întăriţi (sufleteşte) spre prăbuşirea lor, 
de către persoane înşelate de eresuri. { cf. 
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Mat. VII, 26 sq). (2). Atunci, de ce au trecut 
de partea lor femeia aceasta, sau bărbatul 
acela, cari erau atâta de credincioşi, atât de 
luminaţi şi atât de folositori Bisericii? Cel 
ce întreabă astfel, rm va putea oare să-şi 
răspundă sieşi că aceia, pe cari eresurile i-au 
putut turbura nu trebuesc socotiţi nici lu
minaţi, nici credincioşi şi nici folositori Bi
sericii? Şi e chiar într'atâta de mirare - pe 
cât judec eu - că cel ce a fost încercat 
odată, să greşească mai târziu? (4). Sau], cel 
mai bun dintre semenii săi, se pierde din 
gelozie mai târziu; David, bărbatul cel bun, 
după inima Domnului (cf. Faptele XIII, 22), 
vinovat se face de omor şi de desfrânare 
(I Sam. XVI, r 2 sq); Solomon cel dăruit de 
Domnul cu tot harul şi cu toată înţelepciunea, 
a fost înduplecat de femeile sale la cinstirea 
idolilor (I Regi, IV, 29 sq). (5). Numai fiului 
unuia Dt1mnezeu i-a fost cu putinţă să ră
mână fără de păcat. ( cf. Ebrei, IV, I 5 ; I Petru, 
II, 22). Şi atunci? Chiar dacă un episcop, 
un diacon, o văduvă, o fecioară, un cărturar 
ori chiar un martir s'ar depărta dela dreptarul 
credinţei, s'ar vădi oare cu aceasta că ereziile 
cuprind adevărul? (6). Trebue să judecăm 
credinţa după om, ori omul după credinţa 
lui? Nimeni nu e înţelept, nimeni nu e mare, 
dacă nu e creştin; şi iarăş: nimeni nu e 
creştin, dacă nu rabdă până la sfârşit (cf. 
Mt X 2 2 ). (7 ). Tu, ca orice om, ct1noşti pe 
altul de pe din afară : crezi ce vezi şi vezi 
atât cât îţi îngăduesc ochii. "Insă ochii Dom
nului sunt adânci", zice Scriptura (IV Esdra, 
VIII, 20). "Omul vede numai faţa, Dum
nezeu însă priveşte şi inima" (cf. I Samuel, 
XVI, 7). Iată de ce (scris este): "cunoscut-a 
Domnul pe cei ce sunt ai lui" (II Tim. 
II, 19) şi „orice sad, pe care nu l-a sădit el, 
va fi smuls din rădăcină" (Mt. XV, 13); el 
ne arată că cei dintâiu vor fi pe urmă şi că 
el ţine loµata în mână ca să cureţe aria sa 
(Marcu X, 31); Mt. III, 12). Zboare paele 
unei credinţe nestatornice cât vor vrea, la cea 
dintâiu adiere a ispitelor, căci în acest chip 
rodul îmbelşugat al grâului mai curat va fi 
păstrat în grânarele Domnului I (cf. Mt. 
XIII, 20). (ro). Nu s'au îndepărtat oare câţiva 
învăţăcei, aflând prilej de sminteală la însuş 
Domnul? (Ioan VI, 66). Iasă ceilalţi ucenici 
n'au socotit că trebue, pentru aceea, să se 
depărteze de urmele lui. (r r). Iară cei ce au 
ştiut că el e verbul vieţii şi că dela Dum
nezeu a venit, au stăruit în prieteşug, până 
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întru sfârşit, cu toate că le,a îngăduit, cu pace, 
să se despartă de el, de le~ar plăcea acest 
lucru. (cf. Ioan VI, 67 sq) (r 2). De o însem
nătate mai mică este (a şti) dacă oarecari ca 
Figel, Ermogene, :Filetus _şi Imeneu au pă
răsit pe apostolul lor (cf. II Tim. I, 15, 
I Tim. I, 20 J ; căci insu ş vânzătorul lui 
Christos a făcut parte dintre Apostoli. (r 3). 
Ne cuprinde mirarea de biseridle sale, când 
sunt părăsite de câţiva inşi, deşi numai cele 
ce suferim după pilda lui Christos . ne vă
deşte a fi creştini (c. I Petru, 13 sq). (14). 
Căci stă. sc:ris: ,, Dintre noi au eşit, dar n-:.i erau 
dintre noi; de ar fi fost dintre noi, fără în
doială că ar fi rămas cu noi (I Ioan, II 19). 

CAP IV. 

Eresurile au fost prezise de Domnul şi 
de Apostolul Pavei. 

IV. De ce n'am aminti mai curând cuvintele 
Domnului şi epistolele apostolice, care pe 
deoparte ne-au p:ezis eresurile ce aveau să 
fie şi pe de altă parte ne-au sf~tuit să ne 
ferim de ele; şi după cum nu ne înspăi
mântăm fiindcă ele există, n1c1 să nn ne 
mirăm că pot face lucruri ce ne silesc să 
fugim. (2) Căci Domnnl ne învaţă că mulţi 
sunt lupii hrăpăreţi ce vor veni în piei de 
oae (d. Mat. XII 15), (3). Şi care altele pot 
fi aceste „ piei de oae" decât profesarea de 
ochii lumii, supc:rficială, a numelui de creştin? 
Cine sunt acei „lupi răpitori'', decât ideile 
şi duhurile viclene, care se furişează înlăuntru 
ca să învenineze turma lui Christos? (4) 
Ci ne snn ţ acei „ profeţi mincinoşi" ( cf. I 
Ioan IV I) de cât propovăduitorii cei amă
gitori? Cine _sunt, ,,apostolii cei mincinoşi" 
(II Cor. X[ r 3) decât cei ce predică o evan
ghelie schimb1tă? Cine sunt „Anticri,tii" 
(I Ioan II, 18), acum şi pururea, decât 
răzvrătiţii contra lui Christos? (5). Astfel, 
aceste eresuri, prin stricarea învăţăturilor, 
vor hărţui Biserica tot atât pe cât o urmă-
reşte Aotichrist cu sălbăticia prigoniri 1or sale 
(cf. Marcu XIII, 7, sq.); deostbirea e că pri
goana naşte martiri, pe când erezi3. face nu-• 
mai apostaţi. (6•. Pentru acest motiv trebuia 
să fie şi rătăciri, pentruca cei bine înzestraţi 
să se vădească: atât cei re-ar resista în pri
goanf', cât şi cei cari n'ar aluneca spre erezii 
(7). Căci apostolul nu încuviinţează să fie 
socotiţi ca încercaţi acei ce schimbă credinţa 
lor pentrn eresuri : astfel răstălmăcesc ei 

"APOSTOLUL" 

unele din cuvinte, căci e zis undeva: ,, Toate 
puneţi-le la încercare; ţineţi ce e bine" 
(I Tess. V 2 r); ca şi când n'ar fi îngăduit celor 
ce cumpănesc rău lucrurile, să fie împinşi, 

. din greşeală, la vreo alegere dăunătoare! 

CAP. V. 

ln epistola întâia către Corinteni, sfântul 
apostol a osândit desbinările şi eresurile· 

V. De altfel, dacă el mustră pentru neînţe
legeri şi desbinări (cf. Cor. XI, 18, sq.); care 
sunt rele, fără îndoială, apoi adaogă şi ere ■ 
surile, fără zăbavă. (2). Fiindcă le potriveşte 
faptelor celor rele, el le dă. pe faţă ca pe 
·ceva rău, ba chiar ca pe un rău mai mart', 
(3). De aceea, când declară că el crede ceea 
ce i s'a vestit despre desbinările şi nînţele• 
gerile (din Corint.) fiindcă ~tie că trebue să 
existe şi eresuri ·- (în acest chip) el dove
deşte tocmai că uşor îi este a crede în exi
stenţa unor rele mai miel, din înfruntarea 
unui rău mai mare - cu siguranţă că n'a 
crezut în existenţa altor răutăţi, fiindcă ere
surile ar fi bune: dar prin sem.nul unor 
ispitiri mai mari el îi prevestea să. nn se 
mire de cele ce - zicf'a el - ţintesc la vă
direa celor bine înzestraţi, adică a celor ce 
n'ar putea fi momiţi. (4). Insfârşit, dacă acest 
capitol, în întregime, ([ Cor. I) are de scop 
să întreţină unitatea şi să stabilească desbi
nările - dar şi erfsnrile 'lU îmbunătăţesc 
unitatea mai puţin dţcât des bi nările şi neîn
ţelegerile! - atunci, fără îndoială că a în
văluit şi eresurile în categoria care merită 
mustrare şi unde se socotesc şi desbinările 
şi neînţelegerile. Şi cu aceasta el nu recu
noaşte ca bine înzestraţi p:: cei ce se întorc 
spre eresuri, deoarece îi mustră cu tărie spre 
a se îndepărta dela ele, învăţându i ca toţi 
să grăi„scă la fel şi să fie potriviţi în acelaş 
cuget (cf. I Cor. I, ro), lucru pe care nu-l 
îngăduesc eresurile. 

CAP. VI. 

Şi în alte scrieri ale sale, apostolul neamu
rilor ne porunceşte să ne ferim de 

omul eretic. · 

VI. E de prisos să mai zăbovim asupra 
acestui punct, dacă tot Pavel e acela, care, 
scrind în altă parte către Galateni, socoteşte 
ereziile printre fă.ră de legile trupeşti (cf. 
Gal. V, 20) şi care sfătueşte pe Titu (cf. 
Titu III, ro, sq.) ca pe omul eretic să-l în-
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depărteze după întâia mustrare, căci un, ori:J. 
ca acesta s'a abătut şi a căzut în păcat fiind 
singur de sine osândit.: (2). Dar aproape în 
toată epistola chiar, el atacă. ,ereziile ale. căror 
roade sunt aceste în văţătnri minei noa se, stă
ruind asupra datoriei de a ne feri de în
văţăturile mincinoase: ,,erezii" e un cuvânt 
în limba greacă cu sensul de „aleger~1~ ,· care 
foloseşte mult cui va, la îo văţatul şi , la pre
darea lor. 

(J.) Iată de ce şi zice el că omul eretic este 
singur de sine osândit, fiindcă el însuşi şi-a 
ales ceea ce-l osândeşte. (cf. Titu III, r r). 
Nouă însă nimic nu ne e îngăduit să adăo
găm după bunul uostru plac, şi nici să alegem 
din ceea ce a pus altul după judecata lui. (4). 

------

Noi avem întemeietori pe apostolii Dom
nului, cari n'an ales nimic, el 1 □ ş1:,;1, sp!"e a 
adăoga dela ei, c1 au pr~povăduit cu cre
dinţă, neamurilor, învăţătura primită dela 
Christos. ·(cf. Gal. I, II, !'iq.). (5). Deci, chiar 
dacă nn înger din ceruri ar vesti o altă evan
ghelie, noi i-am ,:ice anatema. (cf. _Gal. I, g). 
(6). Duhul Sfânt prevăzuse că într'o fecioara 
oarecare, F1lumena, se va afla un înger în
înşelător, care, prefăcându-se în înger ,de 
lumină ar putea întoarce pe Apelle, cu mi
n nnile şi cu farmecele sale şi l-ar hotărâ să 
Întemeieze o nouii erezie. 

Traducere din latineşte, de 
N. CHlŢESCU. 

BUCURII SFINTE-
(INSEMNĂRI DE CRĂCIUN PE MARGINEA EVANGHELIEI) 

„Nu vă le1Ţ1efi, dlci v' aduc o 
veste bună, care va ii o pricină 
de mare bucurie pentru foi no
rodul: aslllzi, în celalea lui Da
vid, Vi s'a nllscul un Mântuitor, 
care este Hristos, Domnul~. 

(Luca 2, 10-11). 

I. 

S'apropie Crăciunul! Şi de el, legate, atâtea 
sărbători, toate sfinte şi luminate cu mari 
bucurii!.. .. 

De, câţe ori vine_ iaţna. şi. mă apropii ·de 
ele, par'că un · cor de Ingeri ar pogori în 
suflet. O bucurie mistică simţi că te cuprinde 
Un aer de taină s'aşază peste lume. Şi o 
vrajă negrăită se desprinde din toate. Firea 
împodobită cu podoabele iernei prinde să 
ia chipul unei biserici din basme! Şi tot ce 
se întâmplă, în viaţa de toate zilele, câştigă 
pentru inimă un înţeles solemn. · 

Din ce isvoare renumite şi pe ce şghjaburi 
nevăzute, se adună în suflet simţirile Cră
ciunului? .... 

II. 

Mă văd par'că la ţară, în satul prizărit şi 
necunoscut de lume, al copilăriei. Un pei
sagiu de iarnă, în care albul zăpezii le cu
prinde. pe toate: dealuri, case şi oameni. O 
larmă cumplită umple întreg satul. Ţipete 
de porci, lătrat de câni, râsete de . copii, şi 
glasuri puternice de . oameni maturi, vin de 

pretutindeni. Din hornurile căsuţelor suluri 
prelungi de fum se răsucesc în spre cer. Pe 
rând, pe la case, intră părintele Teodor cu 
icoana Naşterii... Glasul ascuţit şi 1 ung a I ui 
moş Ion Dascălul se aude lămurit, cum se 
împleteşte cu glasul părintelui, mai adânc şi 
mai puternic. Copii prin case, îşi pregătesc 
steaua, ca să plece şi dânşii Câtă înfiorare, 
pe inima lor mică, la închipuirea isprăvei, 
pe care vor s'o facă! E cea dintâi ciocnire 
cu judecata lumii. Cum vor eşi oare? Şti-vor 
ei bine cântecul dulce al „Stelei" lor iubite? 
Şi adunaţi câte trei, care cum s'au ales, mai 
zic încă odată, înaintea icoanei, strofele fru
moase: 

,, Trei crai de la răsărit, 

Cu Steaua au călătorit .... " 

Şi steaua lor mare, cu braţele răşchirate, 
făcută din hârtie frumos colorata, se clatină 
domol în faţa icoanei .. Maica Domnului 
par'că le mulţumeşte de râvna lor tânără şi 
le face din cap în semn de încurajare ... 

Apoi îşi fac o cruce şi pleacă sgomotoşi ... 
- ,,Hrideţi la naşul!..." zice cel mai mare. 

. Şi intră la părintele. Cucoana p:-euteasa îm
pleteşte colacii .. Pe pat, lângă sobă, numai 
în colţuni stau copiii părintelui: toţi mici şi 

· mişcaţi, că or să vadă „Steaua" ... 
Ce lucru neuitat pentru amintirea lor I Căci 

pentru inima copiilor toate faptele acestea 
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sunt încunjurate de o taină, care sgudue 
adânc. Pe hârtia coşcovită din mijlocul stelei 
este zugrăvită Fecioara cu pruncul în braţe 
şi cu bătrânul Iosif, stând protector la spatele 
lor. Liniile chipurilor sunt strâmbe şi stân
gace, căci sunt trase de unul din cei trei 
cântăreţi. Dar pentru copii Fecioara este o 
mamă vie. Şi Iisus cel mic, din braţele ei, 
pare a fi un frate, cel mic din toţi, dăruit 
de Dumnezeu spre bucuria lor. Iar Iosif 
teslarul zugrăvit cu barbă, la spatele Mariei, 
li se pare un moş, chiar din satul lor .... 

Ce frumoasă-i credinţa copilăriei sfinte t.. 
Dar apoi pluguşorul! Ce de mai pregătiri! 
Cu săptămâni înainte de Sf. Vasile, copiii 

se, sfătuesc în vederea lui. Mai întâi se aleg 
şi îşi distribue rolurile. Unul are să zică 
uretul. Altul are să ţie buhaiul'), altul are 
să-şi moae degetele într'o oală cu borş şi 
are să tragă sdravăn de coada buhaiului. 
Iar după fiecare sfârşit de strofă toţi strigă 
un „hăi", prelung şi voinicesc, ca după un 
plug straşnic, tras de şase boi Dacă sunt 
băetani dela r6 ani în sus atunci ei mai 
adaogă şi alte roluri, care de care mai fru
moase şi mai originale. Aşa de pildă unul 
cântă din fluer o doină. Altul pocneşte din 
harapnic la vremuri potrivite, de parcă ar 
da cu puşca, aşa de tare pocneşte. Ziua din 
ajunul Sf. Vasile este toată a copiilor. Noaptea 
însă ei se strâng pe-acasă şi le lasă rândul 
flăcăilor mai mari. Ba încă chiar bătrânii 
umblă pe ici-colo, cu uretul lor vechiu, 
păstrat de pe vremea când erau flăcăi. Ce 
frumoasă petrecere pentru sufletul copiilor! 

Nevoia lor adâncă după activitate, nimic 
nu le-o satură, mai variat şi mai adânc, ca 
obiceiurile strămoşeşti, legate de Crăciun şi 
de Sf. Vasile. 

Icoane pline de farmec păstrează în suflet 
fiecare din voi, legate de aceste zile. 

.... S'a lăsat noaptea. Copiii şi-au numărat 
colacii, pe care i-au strâns cu muncă de pe 
la cele case. Acum satul vueşte de uretul 
flăcăilor. Lumina de lună acopere totul în
tr'un aer de basm. Noi ne-am culcat de 
mult în odăiţa caldă a casei noastre vechi. 
Dar somnul nu vine din pricina vrajei, care 
pătrunde cu luna prin ferestrele zăbrelite. 

1) O cofă sau o pullnll miel! de borş, care în loc de fund 
are un burduf de piele. bint înllns. Prin mijlocul burdu
fului are un smoc de pllr de cal. Dac! îfl mol degetele în 
borş şi fragi cu putere de smocul de pllr alunel burduful 
vlbreazll şi din pullnll lese un sunet asemllnlltor cu al 
unul buhaiu, 

,,APOSOLTUL• 

Cânii bat furios la cineva din ogradă. Pasuri 
de opincă se aud pe prispă. Un „Aho-ho"! 
puternic, întovărăşit dulce de sunet de ta
lancă, răsună la fereastră. Rar şi tacticos, 
cu glas sfătos de moş, începe moş Gheor
ghe uretul lui lung, de pe vremea lui Cuza. 
Noi ne ridicăm încet din plapoma caldă şi, 
oprindu-ne răsuflarea, ascultăm. 

Icoane fermecate, spuse cu un ton, care 
numai atunci se poate astfel scoate, prind 
ca să picure de pe buzele moşneagului. Ni 
se spune doar de un „ Moş Troian, care-a 
încălecat mai an", de „mori ferecate", cu 
,,morari năsdrăvani", de „seceri,secerelc", 
,,de multe oca grele", de cai ca din poveşti, 
care vântură numai cu coada vrafurile de 
grâu, şi de multe alte lucruri, care de care 
mai fantastice şi mai pline de haz. Iar la 
urmă vine încheerea, cu acele versuri ştiute: 

,,Apoi de urat am mai ura, 
Dar ni-i frică c' om tnopta ", 

pe care moş Gheorghe le spunea cu glas 
moale, de par'că ar fi vrut să ne înmoaie 
inima, sau poate mai curând să desnoade 
cât mai larg baerele pungii, pe care o ştie 
plină, a stăpânului casei.. .. 

O, scumpe moş Gheorghe, care-ai murit 
de mult pentru atâta lumei Tu pentru mine 
eşti viu, păstrat adânc în suflet, ca un prie
ten vechiul... Şi ori de câte ori s'apropie 
Crăciunul, tu eşi din_ nou din taină şi-mi 
cânţi la fereastră uretul copilăriei!.... 

Copilăria I Copilăria I Iată marele isvor, 
din care ni se naşte bucuria Crăciunului I... 
In suflet, ca şi'n lume, nimic nu se pierde. 
Bucuriile trăite în sărbătorile de Crăciun a 
copilăriei noastre, ele nu mor niciodată. Şi 
când s'apropie iarna, cu icoanele ei albe, 
când fulgii de zăpadă, în căderea lor me• 
lancolică, ne desgroapă din suflet pe cei din• 
tâi fulgi, atunci amintirile copilăriei, legate 
toate de Iarnă, prind să ruleze în suflet cu 
un film minunat. Iar când vine Crăciunul, 
şi, dimpreună cu dânsul, întregul cortegiu 
al celorl'alte sărbători, simţirile copilăriei 
prind să vibreze în noi, ca un harmonium 
nevăzut, cu acorduri minunate. 

Acesta-i cel dintâi dintre isvoarele bucu
riei, trăită de oricare, în ziua de Crăciun. Şi 
putem să spunem, fără de teamă, c' om greşi 
cumva : că fiecare suflet se bucură de Cră

ciun cu bucuria pe care a trăit-o de copiL Cel 
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mai trainic dar pe care îl pot face părinţii 
copiilor lor de ziua de Crăciun, este darul 
sufletesc al amintirilor lor I... 

Să nu lăsăm să se stingă obiceiurile fru
moase, pe care le-am primit din moşi-stră
moşii noştri. Ele sunt un mijloc de edu
care a tinerimei şi totodată un prilej de 
atingere cu Trecutul.... 

III 
Trecutul I „ Genune fără fund a tuturor 

amintirilor! In el trăesc icoaneie copilăriei 
noastre. Dar mai adânc decât ele, dincolo 
de uşi multe, zăvorâte cu uitarea, trăesc 
strămoşii noştri. Şi nu ştiu de ce, par'că în 
noaptea cea sfântă a zilei de Crăciun se bu
cura în mine nu numai copilăria. Isvoare 
mai adânci ţâşnesc în noaptea asta. Ele se 
nasc de dincolo de existenţa mea. Se nasc 
din Trecutul naţiei. Ba încă şi mai mult: 
în bucuria tainică a zilei de Crăciun vi
brează bucuria omenirei întregi I 

Şi mă duc cu mintea la vremea aceia I 
Mai înainte de Naşterea Domnului Isus I 
Mai înainte de Naşterea Neamului nostru. 
Ce ua fi fost pe-atunci I 

Istoria ne spune. Şi eu, fără voe, mă gân
desc la ce ştiu ... 

Omenirea cea căzută într'o cumplită noapte. 
Intunericul urii îi prăpădise pe oameni cu 
fel de fel de nenorociri ... 

Lumea era împărţită în două armate "liberi" 
şi „robi". Cei „liberi" erau oameni, meniţi 
ca să se bucure de toate bucuriile. Cei „robi" 
erau vite, care'şi scrâşneau amarnic obida 
vieţii lor ... Alături de aceşti robi, tot ca un 
fel de rob, era şi femeia... Această fiinţă 
nobilă, care reprezintă numeric mai mult 
din jumătatea speciei omeneşti pe care Dum
nezeu a creat-o ca să fie soţie, născătoare 
şi edu.atoare a generaţiilor ce vin, ea nu 
avea dreptul ca să gândească liber şi să co
boare în faptă gândurile ei... 

... Ce cumplită noapte apăsa pe destinul 
sărmanei omeniri! ... 

Dar mă gândesc mai departe... Intre nea
murile pământului ce legături erau? .. Nici 
una. Sau, mai bine, era una Singură: aceia 
a urii. Nu exista o dreptate, care să le lege 
şi să le înfrăţească... Dreptul celui mai 
tare, dreptul forţei brutale, dreptul pum
nului organizat sub forma de state: iată ce 
domnia. Nu exista pe-atunci nici ·un gând 
măcar, care să le înfrăţească. Nici înţelepţii 
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cei mai mari, un Socarat sau Aristotel, nu 
îndrăzniau să gândească dincolo de zidurile, 
între care ura închisese neamurile ... 

Intre clasele sociale nici vorbă măcar de 
un gând de unire... Toate erau despărţite 
prin prăpăstii adânci. Şi peste aceste pră
păstii nu s'a găsit nici o minte, care să în
cerce a zidi vreo punte de dragoste ... 

Suferinţa omenească nu trezia nici o milă. 
Copiii născuţi slabi, din pricina păcatelor a 
propriilor părinţi, erau lăsaţi să moară. Bă
trânii erau priviţi ca o sarcină nefolositoare. 

Bolnavii părăsiţi şi aruncaţi pe drumuri... 
O, mă gândesc cu groază, la cetele de le
proşi, care rătăciau pe câmpuri, şi erau alun
gaţi cu pietre de oamenii sănătoşi... Slăbă
nogul din evanghelie, care 3 8 de ani a stat 
la câţiva paşi de baia, care i-ar fi putut da 
viaţa, şi nimeni nu s'a găsit cu milă, ca să-l 
moaie într'însa, reprezintă icoana întregei 
omeniri de pe vremea aceia ... 

Şi astăzi cum este ? 

Aşi încerca zadarnic ca să arăt totul... Fie 
care ştie, mai mult sau mai puţin, istoria 
prezentului... Nu voiu putea spune că totul 
e bun. O, aceasta-i departe de a fi împlinit 
încă. Dar un lucru îl ştiu şi pe acesta îl ştiu 
din istoria strămoşilor şi-a omenirii întregi: 

De nousprezece veacuri omenirea merge pe 
un alt drum. O viaţă nouă i s'a împărtăşit ei. 
Un duh de iubire se mişcă pe deasupra-i, 
chemând la viaţă daruri, din ce în ce mai 
scumpe ... Robia a dispărut din cugetarea lumii. 
Femeia a înviat la o demnitate nouă. Po
poarele năzuesc după o înfrăţire sinceră. 
Intre clasele sociale se întăreşte tot mai mult 
gândul armoniei şi al colaborării tuturor ... 
Suferinţele humane sunt privite cu milă 
şi o energie fără samăn se cheltueşte de toţi, 
spre alinarea lor!... Triburile sălbatece ale 
tuturor continentelor sunt chemate la viaţă 
de cete de misionari... 

De unde vin toate acestea?... Cine a creat 
spiritul acestei dumnezeeşti primăveri peste 
sărmana omenire? ... 

Stau în tihna odăii, cu cartea Sfântă 
dinainte, şi îmi ascult lăuntrul... Imi ascult 
strămoşii, care-mi trăesc în sânge, de încă 
mai înainte de „ tata Traian"... Căci în sân
gele nostru trăesc virtuţile adunate a tuturor 
generaţiilor de la începutul lumii... Se în
fioară amintirile suferinţelor lor, din noaptea 
cumplită a vremurilor urii ... Se 'nlănţuţ ro-
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biile, sufleteşti şi trupeşti, din toate civili
zaţiile ... Trăesc şi amintirile bucuriilor nobile 
pe care le-au simţit ei, când au privit Ade
vărul... 

Şi bucuria de Crăciun, trăită adânc în mine, 
eu mi-o tâlcuesc şi cu bucuria lor... Căci 
Naşterea din Betlehem a însemnat pentru 
dânşii un răsărit de Soare. Ce n'au dat în
ţelepţii, cu gândurile lor; ce n'au putut să 
cucerească puternicii lumii cu eroismul lor; 
ce n'au putut să afle, cu suferinţa lor, rassele 
pământului: a aflat, a cucerit şi a dăruit ae
uea pruncul din Betleem. Şi de aceia acum 
când în ziua sfântă răsună văzduhul de clo
potele Naşterii, sufletul strămoşilor, trezit 
din adâncul sângelui nostru, se bucură tainic 
de bucuria Crăciunului. Căci Naşterea Dom
nului a însemnat pentru dânşii Naşterea la 
viaţă ... 

Dar bucuria Crăciunului, pentru ca să fie 
deplină, trebue să fie şi-a ta. Căci bucuria 
copilăriei nu ţi-ai luat-o tu din arborele 
vieţii. Şi nici cea a strămoşilor. Aceste bu
curii ţi-au fost încredinţate ca tu să le îmul
ţeşti. Ele sunt talanţii încredinţaţi de Dom
nul ca tu să-i pui în lucru şi să adaogi la 
dânşii şi preţuirea ta. Născutu-s'a un Mân
tuitor pentru întreg norodul, spune aşa de 
minunat slova Scripturii. Dar se cuvine să 
te întrebi: Eşti încredinţat şi tu că ţi s'a 
născut astăzi un Mântuitor? ... 

Deschid cartea Sfântă, în care se cuprinde 
dumnezeiasca descoperire. Şi pe una din 
pagini citesc cu uimire: ,,El măcar că avea 
chipul lui Dumnezeu, totuşi n'a crezut că 
trebue să păstreze cu ori ce preţ chipul 
acesta, în care era deopotrivă cu Dumnezeu, 
ci s'a desbrăcat de el, şi a luat chip de rob, 
făcându-se asemenea oamenii or''. (Fili peni 
2. 6-g). ,,Pe Cel ce n'a cunoscut nici un 
păcat, El l-a făcut păcat pentru noi, ca noi 
să fim în El, înaintea lui Dumnezeu, într'o 
stare după voia lui Dumnezeu". (2 Corin
teni 5, 20). 

Ce minunată taină ţi se descopere aici. 
Că Dumnezeu e Iubire, nepricepută de noi. 
Că noi ne am abătut de la iubirea Lui. Dar 
El, în îndurarea nemărginirii Lui, s'a des
brăcat pe Sine de chipu-I slavit şi s'a făcut 
un rob, întocmai ca voi toţi. Din iubire pentru 
tine şi pentru voi toţi s'a născut El un om 
dintr'o fiică a pământului. Şi-a culcat slă
biciunea într'un staul de vite ; s'a lăsat în
călzit de răsufletul vitelor. A trăit ca un umil, 
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dar pe deplin sfânt. A iubit şi a învăţat pe 
toţi întunecaţii. A ertat şi binecuvântat pe 
toţi nelegiuiţii... Iar la urmă, pe un munte 
în răsfrângerea sumbră a unui Soare ceruit, 
a plătit pe Cruce păcatele oamenilor. La pi
cioarele crucii şedeau strămoşii tăi. 

Linia vieţii, care vibrează în tine, a trecut 
odată. Şi prin viaţa lor. In ei erai tu şi cu 
urmaşii tăi. 

In privirile de ură pe care şi le împin
geau în sfântă faţa. Lui, era ura ta. In cu
vintele de hulă, ce plouau ca nişte pietre 
,peste durerea Lui, era jignirea cruntă, de 
fiecare clipă, pe care i-o faci tu. In oţetul 
şi fierea, pe care i le-a întins un ostaş ro
man, era necredinţa şi tăgă foirea, pe care 
tu zilnic i le întinzi şi azi. Iar în braţul 
care a înfipt lancea în divina inimă a Ce
lui Prea Sfânt, tremura fibra, ce tremura 
şi'n tine, oridecâteori respingi Evanghelia 
Lui .... 

Şi cu toate acestea El te-a iertat!... S'a 
rugat la Tatăl, cu ultimu i suspin: ,, Tată, 
iartă-le păcatul, că nu ştiu ce fac I ... " 

.... Te mai îndoeşti astăzi că eşti un co
pil ertat? Poţi să respingi jertfa, făcută pen
tru tine, înaintea lui Dumnez, u, de însuşi 
Fi:tl Lui? ... Mai poţi iubi păcatul, care l-a 
ucis pe Dânsul, acolo între tâlhari?... Nu 
simţi tu în tine cum se topeşte ghiaţa ve
chilor îndoeli ? ... 

Nu vrei să faci saltul, dumnezeescul salt, 
depe nava arzândă a ,, Vechiului om", în 
„ barca salvării", de pe care El te chiamă la 

A T? sanu ....... 
O, ascultă glasul Ingerului din noapte: 

,, Nu te teme, suflete, căci ţi-aduc o veste, 
de mare bucurie pentru fiinţa ta: astăzi, în 
Betleem, ţi s' a născut Mântuitor, care este 
Hristos, Domnul". 

Scutură de pe tine lanţurile îndoelii, care 
te ţin legat în robia mândriei. Ascultă de 
credinţa copilăriei sfinte, care acum tresare 
în amintirea ta I Ascultă şi strămoşii, care 
cântă în tine imnul de bucurie al eliberării 
lor! Nu mai sta nici o clipă şi adaogă la 
dânşii şi bucuria ta. Căci doar şi pentru tine, 
- o fii încredinţat - s'a ·pogorît în lume, 
Iisus, Mântuitorul!... 

Iisus, Pacea lumii, şi-al ei Lumină sfântă! 
Ascultă, cum Crăciunul şi-n tine astăzi cântă! .. 

Pr. TOMA CHIRICUŢA 
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MIŞCA.REA 

Cercul pastoral Telega-Prahova. - In ziua 
de 21 Septembre 1930 s'a ţinut Cercul Pas
toral în parohia Pietriceaua. S'a oficiat Sf. 
Leturghie în sobor de preoţii: I. Popescu, 
I. Zinculescu, D. Săvulescu, I. Davidescu, 
Const. A. Popescu şi Vasile Marola. 

A lipsit nemotivat preotul Const. St. Popescu 
din parohia Telega II şi cântăreţul Ştefan 
P. Milea. 

Răspunsurile la Sf. Leturghie s'au dat de 
cântăreţii prezenţi. 

Predica s'a rostit de Pr. I. Zinculescu, 
interpretând textul evangelic: Oricine voeşte 
să vină după mine, să se lepede de sine, să şi 
ia crucea şi să-mi urmeze... Iar cine se va ru
şina de mine şi de cuvintele mele, în neamul 
acesta preacurvar şi păcătos, şi fiul omului se 
va ruşina de el, când va veni întru mărirea 

Tatălui său, cu sfinţii îngeri. Marcu VIII, 34.33. 
Au asistat foarte mulţi credincioşi, d. în

văţător C. Oprescu şi d. primar al satului 
Pietriceaua. 

Serviciul divin s'a terminat printr'un pa
rastas pentru eroii din Pietriceaua. 

Dela serviciul liturgic a rezultat suma de 
lei 140 (una sută patruzeci) ~ari s'au încre
dinţat Pâr. I. Zinculescu, pentru mărirea 
fondului Cercului. 

CRONICA. 

TELEGRAMĂ 
din Congresul Asoc. Generale a preoţilor 

ortodoxi. 

!. P. S. PATRIARH, Bucureşti. 

Clerul ortodox-român, mişcat de cuvin
tele ce i s'a spus în numele I. P. S. Voastre, 
vă trimete omagiul cel mai desăvârşit în 
numele unei puternice şi impresionante so
lidarităţi. Clerul ortodox-rom· n se declară 
mobilizat in jurul Ierarhiei şi al I. P. S. Voa
stre, pentru a i se da strălucirea Domina
ţiei şi Patriarhatului, ce i-aţi creiat şi a 
menţine Bisericei rolul de piatră unghiu
lară în mijlocul neamului. 
21/X/1930 Prrşedinle, Preot P. PARTEN(E. 
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MISIONARA. 

După terminarea parastasului s'a ţinut tot 
în sfânta biserică şedinţa publică. 

Lipsind motivat ambii conferenţiari, Pr. 
D. Dumitrescu şi pr. Nic. Lăzărescu, au ţi
nut cuvântări preoţii : Ion Popescu, paro
hul respectiv, care în mod foarte lămurit a 
dat detalii asupra situaţiei sociale, econo
mice, morale şi religioase a parohiei. Arată 
armonia care domneşte între Sf. Sa, învă
ţători şi autoritatea comunală, cari l-au spri
jinit la construcţia casei parohiale, care nu 
mai are mult până a fi definitiv gata. Pă
rintele paroh mai are în proect şi con_;trui
rea unei noui biserici. 

Păr. I Zinculescu, remarcând importanţa 
datelor arătate de părintele paroh asupra si
tuaţiei parohiei, face aprecieri favorabile re
feritoare la parohia :. ietriceaua şi parohul 
actual şi în urmă vorbeşte asupra Credin
ţei, Sfintele Taine ale Bisericei şi stărue 
asupra Tainei Sf. Botez. 

La ora r jum. se termină conferinţa şi 
se ia masa în localul şcoalei, masă pregă
tită prin osteneala părintelui I Popescu şi 
a doamnei preotese, ajutaţi fiind de d-na şi 
d. C. Oprescu, învăţători. 

Cu aceasta s'a terminat acest cerc pastoral. 

INTER.NA. 

Săptămâna de retragere. 

Aştept'.3.m cu mare bucurie şi eram în
dreptăţit să am un astfel de simţimânt, fiindcă 
am mai gustat din roadele unei astfel de 
vieţuire mai apropiată de Dumnezeu, ,icum 
2 ani la Sf. Mânăstire Cheia, cari roade mi-an 
alimentat mult sufletul. 

Şi anul acesta, lucrarea spirituală săvâr
şită în „Săptămâna de retragere'' ce s'a ţinut 
între 15 - 22 Octomvrie, la Sf. Mânăstire 
Căldăruşani, cea mai vestită ctitorie a Dom
nitorului Mateiu Basarab, a fost la înălţimea 
dorită. 

Nu voiu putea îndeajuns să redau aci 
simţimintele adânci provocate de impresiile 
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frumoase, ce încă îmi stăpânesc sufletul în 
mod afectiv, întocmai ca atunci când îmi ră
săreau în suflet. Le simt puternic, dar nu 
sunt vrednic a le îmbrăca în haina corespun
zătoare a cuvintelor, decît într'o mică măsură. 

Nu pot să intru în lucrarea noastră, mai 
'nainte de a pomeni în treacăt de aşezarea 
frumoasă a MânăstiriL 

Venind dela Bucureşti, când încă mai 
aveam o bucată bună de drum, ca 4-5 ki
lometri, ne apare înaintea ochilor priveliştea 
minunată a lacului Căldăruşani în formă de 
semicerc, cu suprafaţa întinsă ca a unui flu
viu, la frumuseţea căruia contribuesc şi pâl
curile de stuf şi de nuferi dupe maluri. Pe 
limba de pământ varâtă în inima lacului, se 
văd din depărtare zidurile albe ale chiliilor, 
aşezate în formă de care, pe deasupra că
rora se înalţă cele trei turle ale bisericii. 

La spatele Mânăstirii, dincolo de lac, pe 
un teren mai ridicat, se întind mici crân
guri de pădure, rămase din vestitul codru 
al Vlăsiei. 

Intrând în cuprinsul Mânăstirii, mai ai 
de mers ca 500 de metri pe aleea bine în
grijită, străjuită de o parte şi de alta de co
paci aşezaţi simetric, ce duc până în faţa bi
sericii. Chiliile văzute nu tocmai mari de 
departe, fiind în faţa lor, observi că sunt 
adevărată cetate. 

In mijloc se înalţă maiestos biserica, a că
rei pictură şi în afară şi în lăuntru este fără 
seamăn de bogată. 

Cu aceste amănunte, să intrăm în lucra
rea noastră. 

Slujba oficiată în sobor de preoţi dintre 
participanţii la această retragere, a fost cu 
adevărat înălţătoare; ce să mai spun de Sf. 
Leturghie săvârşită Duminecă I 9 Oct., la 
care a luat parte oficiantă Prea S. Episcop 
Tit, Vicarul Patriarhiei ! S'a adăogat un deo
sebit şi măreţ fast serviciului divin. Cântă
rile dela strane deasemenea au fost impre
sionant executate; nu se cântau numai ca 
să fie cântate, ci erau rugăciuni :fierbinţi din 
care se vedea pietatea către Atotţiitorul, a 
celor ce cântau, dând naştere la o pietate 
generală în sufletele şi a ascultătorilor. 

Ca o coroană :::. serviciului divin ce trans
porta sufletele în lumea spiritelor; au fost 
predicile rostite de distinşii predicatori : Prea 
Cucernicii Preoţi, fraţii Chiricuţă şi Prea Cu
cernicul Pr. Dr. Marin Ionescu cari au des
voltat acelaş subiect „ Despre rugăciune", 
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tratat cu competenţă, privind :fiecare subiec
tul pe o altă latură. 

Pe lângă conţinutul bogat al predicilor 
este de remarcat şi acţiunea desăvârşită a 
vorbitorilor. Părintele Toma Chiricuţă, cu 
:figura-i blândă, cu vocea plină de evlavie, 
captiva sufletele până în cele mai adânci 
cute ale 1 ni. 

Părintele Petre Chiricuţă începu cuvân
tar~a pe un ton domolit, dar vibrând de cu
cernicie, îşi grada expunerea odată cu gra
darea ideilor înfăţişate într'un stil clar şi 
atrăgător. Prin căldura cuvântării sale ne 
transmitea starea sufletească ce avea în acele 
momente. 

Deasemenea, Păr. Dr. Marin Ionescu, cu 
verva ce-l caracterizează ne stăpânea sufle
tele, ţinându-ne atenţia încordată 35-40 de 
minute şi n'am fi dorit să termine aşa iute 
expunerea frumoasă a cuvântării sale. Cu
vintele limpezi şi curgătoare se înlănţuesc 
în perioade lungi de fraze ca un izvor ne
secat ce se varsă în râuri. 

Dar caracterizarea ce fac e palidă, nu 
poate să redea în deajuns valoarea predica
torilor cari au reuşit cu prisosinţă să ne mă
rească entuziasmul în misiunea sfântă ce 
avem de preoţi. De altfel nici nu este ne
voe şi nici urmăresc să demonstrez această 
valoare care e destul de cunoscută, ci vreau 
numai să arăt că prin felul de vorbire după 
toate regulele omiletice, au reuşit nu numai 
să ne imprime şi mai bine în suflete ade
vărul înaltelor idei ce aveau de transmis, 
dar lucrul principal este că ne-au hotărât la 
o mai intensă activitate, repet, ne-au mă
rit entuziasmul. 

O altă parte din timp a fost consacrată 
meditaţiilor ţinute de cei amintiţi, adăogând 
pe Prea C. Pr. Manea Popescu, consilier 
referent interpretând diferite pasagii din Sf. 
Scriptură, iar alteori vorbind despre unele 
puncte m 1i însemnate din doctrina Bisericii 
noastre, (spre ex. parusia). 

In timpul petrecut aci, Prea Sfinţitul Tit, 
iniţiatorul acestor retrageri, a fost nelipsit 
din mijlocul nostru, dând exemplu prin par
ticiparea P. S. Sale la toate slujbele: Ve
cernie, Leturghie şi meditaţii, scoţând în evi
denţă părţile mai însemnate din discuţie. 

Lucrarea săptămânii de retragere s'a de
săvârşit prin exemplele edificatoare date de 
P. S. Sa din experienţa căpătată în bună 
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parte din ţările pe unde i-a fost dat să um
ble şi prin sfaturile preţioase ale P. S. Sale. 

Prin purtarea cu adevărat părintească, (şi 
când zic purtare părintească, cuprinde în 
sine: bunătate, blândeţe şi iubire) ne-a apro
piat sufletele de sufletul P. S. Sale, făcân
du-se şi mai mult iubit şi mai mult res
pectat. 

In sfârşit, câştigul sufletesc dobândit în 
această săptămână este mare; cei cari au 
luat parte au avut ocazia să facă o mai amă
nunţită verificare a sufletelor lor, care este 
de mare folos. Trăind o săptămână departe 
de grijile împovărătoare ale vieţii şi privind 
numai în interiorul fiinţei noastre, am pu
tut distinge poate ;;i unele pete dar toto
dată am găsit şi leacul cu care să le şter
gem, care nu e altul decât rugăciunea fă
cută aşa cum o cere Mântuitorul. 

La sfârşitul acestei săptămâni, eu perso
nal, am simţit o înviorare sufletească, o pre
menire morală. 

Drumul de urmat în viaţă, pe urmele 
Domnului mi s'a desenat mai vizibil în 
minte, iar în suflet am dobândit noui forţe 
de a urma acest drum. Cu aceste câştiguri 
sufleteşti dobândite, să rugăm pe Dumne
zeu a ne da „ Duh stăruitor" ca să le îm
părtăşim şi altora. 

Preot ILIE I MIRICĂ 
Pucioasa-Glodeni 

Serbările aniversării de 10 ani ale Universitătii 
Daciei Superioare „Regele Ferdinand 111• 

Anul acesta s'au împlinit 10 ani decând 
Universitatea maghiară din Cluj, a devenit 
strălucita şi măreaţa, pentru viitor, Univer
sttate a Daciei Superioare „Regele Fer
dinand I". 

Această universitate are un trecut mai 
vechiu decât toate universităţile din ţara noa
stră, dupăcum a afirmat D-l Onisifor Ghibu, 
fostul secretar General al Resortului Instruc
ţiunii Consiliului Dirigent. ,,S'au împlinit 
la 12 Mai, a. c. 350 de ani decând s'a în
fiinţat la Cluj, de regele Ştefan Bathory, 
prima universitate a Ardealului, având la 
conducerea ei călugări iezuiţi italieni. Inchisă 
din cauza tendinţei ei catolicizante, fu re
deschisă de împăraţii habsburgi, cari adăo
gară, la caracterul ei catolicir.ant, pe acela 
de germanizant. Inchisă din nou, după un 
secol de activitate, fu iarăşi redeschisă, la 1872, 

cu caracter maghiar, şi maghiarizant". 
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Timp de aproape 50 ani, această univer
sitate a fost cu totul streină de sufletul şi 
interesele oropsitei noastre provincii româ
neşti; până când, în 1919-1920, ,,marea 
nedreptate istorică a fost reparată", Statul 
Român preluând pe seama sa universitatea 
Clujului, spre a o organiza pe noui baze, 
astfel ca să poată ajunge aceace doriseră, cu 
atâta căldură, marii luptători ardeleni, ca 
Avram Iancu, care-şi lăsa prin testament 
averea sa în vederea înfiinţării unei facultăţi 
de "drepturi", pentru Români şi alţii. 

Odată preluată asupra Statului român, şi 
organizată de cei mai de seamă reprezen
tanţi ai ştiinţei româneşti, Universitatea din 
Cluj a fost inaugurată ca universitate ro
mânească de către Regele întregitor de neam, 
Ferdinand I, al cărui glorios nume avea să 
împodobească pentru totdeauna înalta institu
ţiune a Daciei Superioare, în Februarie, 1920. 

Anul 1920 este deci anul de naştere -sau 
de naştere din nou - al mqrei universităţi 
Clujene şi serbările dela 20 şi 21 Octombrie, 
anul acesta, tocmai aniversarea acestei naşteri 
au vrut să proslăvească, arătând M. S. Re
gelui reprezentanţilor naţiunii şi reprezen
tanţilor culturii române şi streine minunatele, 
rezultate obţinute de strălucitul aşezământ 
românesc de ştiinţă şi cultură românească. 

Solicititudinea înaltă de care s'a bucurat 
Universitatea din Cluj cu ocazia aniversa
ri ului său, poate stârni gelozia tuturor celor
lalte instituţiuni de acest fel ale ţării noastre 

Tot ~e are Ţara noastră mai de frunte, 
începând cu Ins uşi Regele Său, inconj urat 
de membrii guvernului, Patriarhul Ţării în
conjurat de înalţi prelaţi, oameni de ştiinţă 
profesori, oameni politici la cari se adaugă 
demnitarii streini, şi reprezentanţii guvernului 
francez şi ai Universităţii din Paris, au venit 
să aducă salutul lor, al întregului neam ro
mânesc precum şi al statelor amice, acestei 
măreţe cetăţi de înaltă cultură. Toţi au găsit 
cuvinte pline de simţire şi de admiraţie 
pentru a recunoaşte desvoltarea şi înflorirea. 
acestui nobil aşezământ. 

Aceste serbări au însemnat în acelaş timp 
afirmarea cea mai impozantă a valorii po
porului nostru în domeniul ştiinţei şi al cul
turii universale. Faptul că reprezentanţi ai 
unei Universităţi ca cea din Paris au luat 
parte la aniversarea Universităţii Clujene, 
faptul, pe dealtăparte, că multe alte uni11er
sităţi europene întreţin relaţiuni strânse ştiin-
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ţifi.ce cu cetatea culturală a Daciei Superioare, 
dovedesc cu prisosinţă că străinătatea recu
noaşte instituţiunilor de cultură româneşti 
un loc de cinste în rândul instituţiunilor cu 
trecut mare ştiinţific din lume, aducând astfel 
poporului nostru cel mai frumos omagiu. 

Universitatea Daciei Superioare a făcut 
progresele pe care le admiră toată lumea 
graţie conducătorilor ei incomparabili, precum 
şi profesorilor ei cu renume strălucit. Primul 
ei rector, la renaşterea întâmplată în 1920, 
a fost savantul Sextil Puşcariu, iar acum, la 
începutul acestui an şcolar, D 1 Ra:oviţă 
acest mândru om al cărţii încredinţează con
ducerea marei Instituţiuni ilustrului doctor 
Iuliu Haţieganu. 

Universitatea a avut apoi un corp pro• 
fesoral dintre cele mai selecte, cu care s'ar 
mândri oricare Universitate din occident. 
Parte din profesorii Universităţii din Clui 
merg la universităţile din occident, în fie
care an, pentru a face cursuri, aşa dupăcum 
şi profesorii streini au acceptat să vie la noi 
în Ţară în acelaş scop. 

Acest corp didactic înumără r 24 membri 
la care se adaugă 42 şefi de lucrări, 89 asi
stenţi, 90 preparatori şi ajutori. 
Numărul mare al profesorilor lor şi aj u

torilor lor ne face să înţelegem că şi nu
mărul studenţilor este apr~ciabil. 

lntr'adevăr, în anul 1929-1930 numărul 
studenţilor Clujeni a fost de 3757, din care 
2914 studenţi şi 843 studente. Activitatea 
lor e rodnică şi onorabilă pentru Univer
sitate. Din aceşti studenţi, 172 au fost pro
clamaţi doctori şi 17 8 licenţiaţi. 

Universitatea ea însăşi este printre cele 
mai mari şi mai bine amenajate universităţi 
din lumea întreagă. Localuri mari şi con
fortabile, clinici nesfârşite, bibliotecă şi muzeu 
de mare valoare, bucurându-se de donaţiuni 
generoase colecţiuni de documente nepreţuite 
şi alte lucruri, toate acestea fac ca Univer
sitatea Daciei Superioare să fie într'adevăr 
o măreaţă cetate de cultură. 

Cu ocaziunea aniversării a IO ani decând 
Marele Rege Ferdinand I a inaugurat Uni
versitatea Clujului, conducătorii: Rector şi 
Profesori au ţinut să facă un gest de deosebit 
de delicată atenţiune şi adâncă recunoştinţă 
faţă de M. S. Regina Maria, venită acum 
pentru a doua oară în această Universitate. 

Acest gest a constat în proclamarea M. 
S. Reginei Maria Doctor „ honoris causa" 

"APOSTOLUL" 

a Facultăţii de litere şi filosofie din Cluj, 
In acelaş fel, au fost proclamaţi doctori 

„honoris causa" mai mulţi profesori români 
şi savanţi streini şi alte personagii de seamă, 
intre care Abatele cehoslovac Zauoral, mare 
prieten al României, profesorul Bartoli, sa
vantul francez de Martonne, contele de Saint
Aulaire, profesorul englez Wickham Steed, etc. 

Dar dacă Universitatea din Cluj a putut 
face până acum acest drum ascendent spre 
glorie culturală şi ştiinţifică, pentru mândria 
ţării noastre, apoi pentru viitor ea va putea 
progrc:sa din ce în ce mai mult, graţie înaltei 
solicitudini de care se bucură. A fost pentru 
conducătorii şi studenţii acestei Universităţi, 
ca şi pentru iluştrii oaspeţi din zilele ani
versării, un moment de emoţiune şi bucurie 
deosebite când cei doi înalţi conducători ai 
destinelor neamului nostru românesc, Şeful 
suprem al Statului Român şi Şeful suprem 
al Bisericii Ortodoxe Române au concretizat 
prin donaţiunile lor generoase marele interes 
pe care-l poartă viitorubi acestei Universităţi. 

M. S. Regele, în primul Său discurs - de 
o frumuseţe şi o pătrundere care vor rămâne 
istorice în analele Universităţii Clujene - a 
făcut cunoscut că doreşte să înzestreze marea 
instituţiune românească cu un nou aşezământ, 
care să fie intitulat „ Institutul de cercetări 
ştiinţifice Regele Carol al II-lea ". 

Este inutil să insistăm prea mult asupra 
grandoarei pe care a căpătat-o astfel U niver
sitatea Daciei Superioare: 

Această asociere de nepieritoare nume: 
Universitatea „Regele Ferdinand I" şi fo. 
stitutul de Cercetări Ştiinţifice „ Regele Carol 
al II-lea" este chezăşia trecerii la nemurire 
a marei Cetăţi de cultură românească din 
inima Ardealului. 

Iar primul Patriarh al României, mai la 
sfârşit, întocmai ca o binecuvântare arhie
rească la terminarea unui înălţător serviciu 
de laudă şi mulţumită lui Dumnezeu pentru 
toate câte ne-a dat nou, a vrut să arate în
căodată, explicit şi sigur pentru oricine a 
înţeles, că viaţa politică şi culturală a nea
mului nostru este inextricabil împletită cu 
firul roşu al credinţii creştine ortodoxe. Şi 
că pentruca edificiul de cultură al neamului 
românesc să aibă toate garanţiile de auten
ticitate şi durabilitate, trebuie ca în corpul 
său primul ierarh al României Ortodoxe în
tregite să pună şi el o piatră de temelie, care 
oricât de modestă ar părea, să fie totuş semnul 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL" 

dragostei de maniă pe care Biserica o acordă 
înaltei instituţiuni de cultură românească. 

I. P. S. Patriarh a donat, deci, suma de 
100.000 lei precum cititorii noştri au putut 
constata din Actul de Danie din capul re
vistei, pentru Universitatea din Cluj, în scop 
de a se promova studiile şi cercetările de 
istorie bisericească naţională. Gestul a produs, 
precum am spus mai sus o impresiune deo
sebită asupra tuturor celor de faţă, cari au 
aclamat îndelung pe !naltul Prelat. 

Prin aceste serbări, s'a făcut, astfel, una 
din cele mai de seamă sărbători ale Nea
mului Românesc. S'a arătat în mod luminos 
cât de contopit este sufletul poporului român 
de pretutindeni în dragostea de Ţară şi Tron 
şi cât de mândru este neamul acesta de a 
putea dovedi că atunci când soarta îi este 
mai puţin vitregă ştie să se ridice până la 
culmile cele mai înalte ale culturii şi civili
zaţiunii, aşa cum îl indică s'o facă originile 
sale nobile. 

Universitatea Daciei Superioare este, pentru 
aceste motive, una din cele mai mari mândrii 
ale Neamului Românes:. 

N. CAZACU. 
No. 13519 

Secfia Economică. 
Prea Cucernice Părinte, 

Vă invităm ca în termen de 15 ziie .dela 
primirea ordinului acestuia să Ne trimiteţi 
inventarul averei mobile şi imobile a pro
toeriei ce conduceţi. 

La averea mobilă se va specifica pe ani 
fondul protopopesc inalienabil constituit din 
contribuţiunile parohiale şi excedentele a
nuale ale gestiunei protop·opeşti, indicân
du- se instituţia unde sunt depuse şi numă
rul chitanţei sau livretului de depunere, 
precum şi dobânda ce produce la sută anual. 

Deasemenea Ne veţi arăta şi ce sume din 
acest fond aţi încasat dela parohii în con• 
tul anului 1930. 
p. Arh. si Mitropolfl 

PLATON Cons. Rel. Protopop 
C. MOLDOVAN 

Bursieri în străinătate 

I. P. Sf. Patriarh a binevoit a acorda şi 
pentru anul şcolar 1930-1931 un număr 
de burse pentru diferitele Facultăţi de Teo
logie mai importante din străinătate. Este 
prea nobilă această iniţiativă şi sunt prea 
frumoase şi promiţătoare - în afară de mici 
excepţiuni inerente oricărei selecţionări -
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rezultatele obţinute, pentruca trimiterea de 
studenţi teologi în toate centrele de înaltă 
cultură să nu se continue, cu şi mai mult 
interes, în fiecare an. 

Pentru anul 1930-1931, deci, I. P. Sf. 
Patriarh a dat înalta binecuvântare la 19 stu
denţi, cari vor merge la următoarele Facultăti 
de Teologie streine: 

I. La Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
Atena sunt aprobaţi doi cei mai buni absol
venţi ai Seminariului Orfanilor" Patriarhul 
Miron" din Câmpulung şi anume: r. Moi
sescu Justin şi 2. Tănăsescu D. Nicolae. 

De adăogat, că I. P. Sf. Patriarh a luat 
sub înalta-I oblăduire pe toţi absolvenţii de 
anul acesta - prima serie - ai acelui se
minar, spre a le da putinţa să-şi continue 
studiile teologice, acordându-le întreţinerea 
complectă. Toţi au fost primiţi în Internatul 
Teologic din Bucureşti, în afară de cei doi 
citaţi mai sus şi încă un altul trimis la 
Varşovia. 

II. La Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
Varşovia sunt iară5i doi: r. Dudu Velicu, 
care este în al treilea an şi 2. Băcioiu I. 
Ilie, absolventul orfan despre care am po
menit. 

III. La Facultatea de Teologie Romano-Ca
tolică din Strasbourg sunt trimişi 9 studenţi, 
locuind într'un cămin special pentru orto
doxi, sub îngrijirea în cele duhovniceşti a 
unui preot român ortodox, care se va tri
mite în curând de Sf. Arhiepiscopie a Bu-
cureştilor. · 

Aceştia sunt: r. Rădoiu Gh.; 2. Cojo
caru H.; 3. Ghiuş V.; 4. Popescu Aurel; 
5. Popescu Ioan; 6. Sibiescu Vasile; 7. 
Grigorescu I. - toţi aceştia în continuare 
de studii, iar nou-trimişi: g. Grosu Nico
lae şi 9. Mureşan Florea. 

IV. La Facultatea de Teolo,gie Protestantă 
din Strasbourg, sunt doi studenţi, în conti
nuare, cari vor prezenta anul acesta tezele de 
doctorat: r. Coman I. şi 2. Miron I. 

V. La Facultatea de Teologie Protestantă din 
Paris, vot fi anul acesta: r. Vasilescu Emi
lian, 2. Lăncrănjan I., 3. Iliescu Nicolae în 
continuare, iar nou-trimis: 4. Cronţ Gh. 

La acest număr de 19 studenţi citaţi mai 
trebuie adăugaţi 2 studenţi aflători la Bise
rica Română din Paris, tot bursieri ai noştri 
şi cari fac, pe lângă Teologie, studii de mu-
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zică la renumita „ Schola Cantorum". Aceştia 
sunt: r. Ionescu M., şi 2. Constantin Gh. 

Deasemenea trebuie amintit studentul Ne
goiţă trimis la Ierusalim de Facultatea de 
Teologie din Bucureşti, spre a studia limbile 
semitice, dar cu binecuvântarea I. P. Sf. Pa
triarh, care i-a acordat şi un ajutor lunar. 

Toată această pleiadă de tineri, plecaţi să 
se informeze şi să aprofundeze ştiinţele teo
logice la atâtea ilustre instituţiuni, revenind 
în Ţară se vor simţi şi mai puternic ataşaţi 
de aceea ce constitue patrimoniul credinţei 
noastre creştine ortodox;e şi vor şti să se facă 
apărătorii şi slujitorii devotaţi ai Bisericii 
Ortodoxe Române, rămânând toată viaţa 
adânc recunoscători Inaltului lor Părinte su
fletesc şi Stăpân, Primul Patriarh al Ro
mâniei. 

Noi le urăm la toţi aceşti tineri studioşi 
succes deplin în studiile ce fac, astfel ca să 
se arate vrednici atât de înalta încredere şi 
solicitudine a I. P. Sf. Patriarh cât şi de 
ospitalitatea binevoitoare a Facultăţilor la 
care sunt trimişi. 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Protoeria Vlaşca I Giurgiu. Se publică concurs 
pentru ocuparea postului de preot ajutător al I! 
dela parohia Sf. Treime · (Smârda) din Giurgiu, 
rămas liber în urma detaşerii în BucureJti la bi
serica Negustori, a titularului Preot Gh. T. Po
pescu. Numita parohie are 780 capi de familie, 
n'are casă pentru preot. Doritorii de a ocupa acest 
post vor înainta actele trebuitoare Sf. Arhiepiscopii. 

Prolopop, Pr. OH. T. POPESCU, 

Protoieria Jud. Muşcel. Circ. I Câmpulung. -

"APOSTOLUL11 

CANTAREŢI 

Protoieria Circ. II din Capitală. - Postul de 
cântăreţ II al Bis. Delea'."N ouă-Calist, rămânând 
vacant pe ziua de 1 Octombrie a. c. prin demi
siunea titularului Gheorghe P. Penişoară, se pu
blică concurs în termen de 15 zile. 

Candidaţii, vor adresa cererile însoţite de acte 
Cancelariei Protoieriei a II din Capitală. 

Protoiereu, Econ. CONST. MOISIU. 

* 
Protoieria Circ. II din Capitală. - Postul de 

cântăreţ al II de la Parohia Sf. Dumitru-Vergu, 
devenind vacant pe ziua de 2 Octombrie a, c. prin 
încetarea din viată a titularului Dumitru Popescu, 
se publică concurs în termen de 15 zile. 

Candidaţii vor adresa cererile însoţite de acte 
Protoieriei II din Capitală. 

Prololereu, Econ. CONST. MOISIU. 

Protoieria II a Jud. Prahova-Breaza. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de cân
tăreţ I la parohia Azuga, Jud. Prahova, devenit 
vacant prin demisiunea fostului titular Gh. Vlă

dăreanu. 

Sunt preferaţi cântăreţii cu şcoală, având be
neficii : 

1. Salariu dela stat, pentru comuna urbană tip. 11. 
2, Un venit de circa 600 lei lunar, din serviciul 

din parohie şi biserică. 

Protopop, V. OPRIŞ, 

Protoieria I Câmpulung-Muşcel. - Postul I de 
cântăreţ dela biserica parohială Şubeşti din Câm
pulung devenind vacant pe ziua de 10 Octombrie 
a. c., prin decesul cântăreţului Gh. Sandu, se pu
blică concurs pentru ocuparea lui. 

Doritorii va adresa cererile lor protoieriei în 
termen de 15 zile, după care li se va da cursul legal. 

Protopop, Pr. N. PROCA. 

Parohia Bughea de sus, devenind vacantă pe ziua Protopopia 111, Căscioarele-Vlaşca. - Se pu
de 4 Septembrie a. c. prin decesul preotului Ion blică spre concurs ocuparea postului II de cântăreţ 
Ioneanu, se publică concurs pentru ocuparea ei. de la parohia Udeni jud. Vlaşca circ. III, Căscioa-

N'are casă parohială. Venitul epitrahilului se rele, loc vacant prin retragerea titularului. 
cifrează la 10.000 lei anual. Candidaţii se vor prezenta cu actele cerute de 

Salariul se plăteşte potrivit gradului de studii. regulament, la Protopopia III, Căscioarele-Vlaşca 
Doritorii vor petiţiona Sf. Mitropolii în termen unde va depune şi examen în faţa comisiei res-

de 30 zile, depunând toate actele cerute. pective. 

Protopop, Pr. N. PROCA. Protopop, (ss) I. B. STĂNESCU. 

TIPOGRAFIA CARŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. C. 95. 
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